Nocoes de Probabilidade e Estatistica

Modificacoes na 4a. edicao em relacao a anterior (capa amarela)

As principais alteragdes feitas no texto da 4a. edi¢ao sdo apresentadas a seguir.
Correcdes de erros de portugués, mudancas de casas decimais e pequenas modificacdes de texto
ndo sdo apresentadas aqui. Também nao estdo detalhadas algumas alteracdes de notagao feitas
em vdrios pontos dos Capitulos 8 e 9 para tornar o texto mais uniforme: a estatististica de teste
com a distribuicdo #-Student foi mudada de ¢ para T' e para a distribuicdo Normal, de z para Z.
Também foram alteradas para letras mindsculas os valores observados de S% e V2.

Os tépicos listados se referem a importantes acréscimos ou modificacdes em exercicios e
textos, correcdo de graficos e de respostas de exercicios. Na 4a. edicdo a Bibliografia foi revisada
e novas referéncias acrescentadas (a versao atual é apresentada ao final deste documento).

Capitulo 1

Pagina 36: Nova redacdo para os itens do Exercicio 25:

a. Explore o conjunto de dados e classifique as varidveis. Observe que existem
varidveis com respostas em branco. Por que isso acontece?

b. Estude a varidvel Renda em fun¢@o de Comun. Vocé diria que os moradores
da Cohab e do Jardim d'Abril tém a mesma renda? Justifique sua resposta
baseando-se em grificos e tabelas de freqiiéncia.

c¢. Verifique se o comportamento da varidvel Temposp € influenciado pelo tipo
de trabalho (variavel Ttrab).

d. Faca um box-plot para a varidvel Itrab.

Capitulo 3

Pagina71: Na 3a. edicdo, a tltima expressdo dessa pagina apresenta coeficientes trocados. A
expressao correta, apresentada na 4a. edigdo, € a seguinte:

P(X=k)= (2) x 0,8 x0,227% k=0,1,2,3.

Pagina79: Na 3a. edi¢do a Figura 3.5 apresenta escala incorreta na ordenada. Os valores corretos
sdo obtidos divindo-se por 10. Isto €, as ordenadas sdo 0, 002; 0, 004; etc.

Pagina 84: Mudou a redagio do item ¢ do exercicio 4.
c. Encontrar de 2 a 4 defeitos.



Capitulo 4

Pagina 108: O cdlculo da variancia apresentado no inicio da pagina 108 (na 3a. edigéo)
apresenta valor incorreto para o quadrado da média, que deve ser igual a 24,72 (no texto estd
16,89). A expressao correta é

1 5
var = > nia? — T, = 29,71 — 24,72 = 4,99.

1
i=1
Capitulo 5
Pagina 164: Para a 4a. edicdo foi acrescentado o item ¢ ao exercicio 37.

c. O que pode ser dito da associc¢do entre niimero de residentes (varidvel Resid)
e idade que comecou a trabalhar (variavel Itrab)?.

Capitulo 7

Pagina 208: Na 4a. edi¢do mudou a redagfo dos itens b e ¢ do Exercicio 1.

b. Repita trés vezes o seguinte procedimento: retire de uma vez trés papéis do
envelope e anote seus nimeros. Comente sobre as trés trincas de niimeros
encontradas.

c. Repita trés vezes o seguinte procedimento: retire um dos papéis do envelope,
anote o nimero e devolva-o ao envelope. Faga mais duas retiradas nos
mesmos moldes. Comente sobre as trés trincas encontradas.

Pagina 218: Acrescentou-se no Exercicio 4, apés ....intervalos regulares, a seguinte frase entre
parentésis em minutos inteiros.

No Exercicio 5, a dltima frase deve ser substituida por: Para a varidncia, use os
estimadores da Tabela 7.1.

Capitulo 8

Pagina 244: No Exemplo 8.2, na 6a. linha, deve ser p = 0, 4 ao invés de 0, 6.

Pagina 245: Apés a expressio de Q?, substituir a sentenca seguinte, presente na 3a. edicio, por:
com k sendo o total de categorias e o; e e;, respectivamente, a freqiiéncia observada na

amostra e a freqiiéncia esperada da categoria 1.

Pagina 260: No meio da pagina, ao invés de to = 13,7 deve ser ty = 4, 604.

Pagina 262: No Exercicio 5, a regido critica deve ser alterada para {t € R |t > 2,033}.

Pagina 269: No Exemplo 8.9, 5a. e 6a. linhas, alterar 0, 60 por 0, 4.

Pagina 272: Na 2a. linha o valor 3, 05 deve ser alterado para 2, 7.

Pagina 282: No Exercicio 7, 2a. linha, o valor 2, 5 deve ser alterado para 3, 0.



Pagina 284: No Exercicio 16, acrescentar apés ... champanhe importada a seguinte frase entre
parentésis: é obrigatério escolher um tinico copo.

Pagina 285: No Exercicio 21, 6a. linha, substituir descritivo por significdncia.

Pagina 286: No Exercicio 23, mude a regido critica do item ¢ para: {t € R : ¢t < —3,87}.

Capitulo 9

Pagina 297: Os gréficos box-plot corretos sdo apresentados a seguir.
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Pagina 299: Os grificos box-plot corretos sdo apresentados a seguir.
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Pagina 309: Na Tabela 9.1, na parte correspondente ao caso 3A, o nimero de graus de liberdade
que consta na 3a. edig¢do estd errado. O correto € ny + no — 2 ao invés de ny + ny — 1.

Pagina 316: No Exemplo 9.13, no conjunto de dados referente a medida X (antigo), o valor 30, 8

deve ser alterado para 30, 4. Consequentemente s?XW = 0,03 (ao invés de 0,07). Também os
gréaficos box-plot precisam ser corrigidos para:
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Pagina 317-318: O pardgrafo que se inicia com Probabilidades baseadas ... foi alterado a partir
da segunda sentencga. A nova redacao do pardgrafo deixa mais claro as tabelas construidas no
apéndice e ficou dessa forma na 4a. edi¢ao:

...programas estatisticos. Para valores selecionados de n, e ns, tabelas podem ser
consultadas e, em geral, sdo construidas de forma a fornecer, para uma dada probabilidade, o
valor f. conforme mostrado na Figura 9.0. No Apéndice A, apresentamos tabelas dessa
distribuicdo para probabilidades iguais a 0,05 e 0,95.

Pagina 319: Alteracéo de valores aps as figuras: fon, = 8% /53 = 0,03/0,19 = 0,158;
No Exemplo 9.15, ao invés de 25 deve ser 26 panetones.

Pagina 320: Primeira linha: deve ser X ao invés de X»s.
13a. linha: deve ser F' ~ F(25, 19) ao invés de F' ~ F(24, 19).
14a. linha: deve ser f. = 0,495 ao invés de f. = 0,490.



Pagina 329: Os grificos box-plot corretos sdo apresentados a seguir.
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Pagina 332: No Exemplo 9.19, o valor de Y correspondente a 25, 5 deve ser alterado para 22, 5.
Pagina 333: O valor de pxy deve ser 0,99 ao invés de 0, 98.

Pagina 336: Alteracdes decorrentes da mudanca de valor no Exemplo 9.19:
> xiy; = 785,55 (ao invés de 790, 35);
i=1

y = 16,14 (ao invés de 16, 21);
a = 9,55 (ao invés de 9,51);
[ = 2,44 (ao invés de 2,48).

Pagina 341: No Exercicio 1, trocar alteracdo por diminuicdo € o = 4% para o = 5%.

Pagina 342: No Exercicio 3, ap6s os dados, a 1a sentenga deve ser modificada para
Admitindo que as variabilidades das classes sdo iguais, pode ser dito que elas tém o
mesmo desempenho médio?
No Exercicio 5, trocar influencia por altera.

Pagina 343: No Exercicio 7, ap6s os dados, alterar a redagfo para:
Supondo normalidade, verifique se as varidncias populacionais sdo iguais (use
a = 10%). Com base no resultado obtido, construa um teste de hipéteses para decidir, ao nivel

1%, se os grupos tém o mesmo consumo médio.
6 10
No Exercicio 8, eliminar a informagéo sobre > (z; — 7)%e > (v; — ¥)>.
i=1 i=1
Pagina 344: No Exercicio 11, modificar ...apds a aprendizagem para apds cada aprendizagem.

Pagina 345: No Exercicio 13, alterar o item a para:
a. As cidades sdo equivalentes, ao nivel 5%? Se ndo, qual é a melhor?



Apéndice B - Respostas dos Exercicios

Pagina 364: Na Secdo 1.2:
Exercicio 5 — item c: os valores corretos para a regido A sao: Minimo=20,
Q1=45,0; Q2=52,86; Q3=60,40 € maximo=90.
Pagina 378: Na Secdo 7.2:
Exercicio 4, a solugdo é: Analise as possibilidades. Tempo de passagem entre 14
e 30 min. e demora entre 0 e 20 min.
Pagina 380: Na Secao 8.2:
Exercicio 6, a solugdo é: A incidéncia ndo diminuiu,
RC ={z € R:z < 0,058}
Na Secao 8.3:
Exercicio 4, t. = 2,624 ao invés de t. = 1, 936.
Na Secao 8.3:
Exercicio 5, a solugdo é: Usando interpolag¢do, obtemos o ~ 0, 209.
Pagina 381: Na Secao 8.6:
Exercicio 33 — item c: a resposta é a < 0, 1%.
Pagina 382: Na Secdo 9.2:
Exercicio 1: RC = {t e R : ¢t > 2,718} e t,5s = 2,57 (a0 invés de dops = 3,75);
Exercicio 2: Trocar & para o
Exercicio 3: RC={d € R:d < — 6,64 oud > 6,64} e dyps = — 1,50 (a0
invés de dyps = 3,75);
Na Secao0 9.3:
Exercicio 2: RC = {v € R | v < 12,34 ou v > 33,92};
Exercicio 3: RC = {v € R | v > 22,31} e vy5 = 27,79;
Exercicio 4: o = 10% (para o teste de varidncias). No teste de média use
a = 5% e obtenha RC = {t € R |t < —2,025 ou t > 2,025} (use
interpolacdo). O valor observado é t,;; = 22,802;
Pagina 383: Na Secao 9.4:
Exercicio 3: Paraa = 5%, f. = 2,845;
Na Secao0 9.5:
Exercicio 2: Obtemos ¥, = 4,44 — 3,15x;. Através do gréfico
observa-se que o ajuste parece ser adequado;
Exercicio 3: Na tabela ANOVA: F' = 16, 795 ao invés de 16, 90;
Na Secao 9.6:
Exercicio 1: Para o« = 5%, t,s = 1,237 < t, = 1,860;
Exercicio 7: As varidncias sdo diferentes pois
fors =036 e RC={f € R: f < 0,443 ou f > 2,400}
(alternativa bilateral). Teste bilateral de médias com variancias
desconhecidas, diferentes e usando ¢-Student com v = 21,16 ~ 21
fornece RC = {t e R:t < —2,831 ou t > 2,831}. Como
tops = —0,392; concluimos que ndo existem evidéncias que o
consumo seja maior para um dos grupos.
Pagina 385: Na Secao 9.6:
Exercicio 23, tabela ANOVA, deve ser F' = 23,679 ao invés de 23,74.
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